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Dynamique du Point Matériel

Exercice 3
Une force F maintient un corps de masse m = 5 kg en equilibre au point
A, sur un plan incliné qui fait un angle @ = 30° avec I’horizontale. Le
contact entre le corps et la surface du plan est caractérisé par un
coefficient de frottement statique u, = 0,6 et un coefficient de
frottement dynamique u,; = 0,5.

1. Quel est le module de la force F appliquée au corps m ?

On élimine la force F et on libére le corps m sans vitesse initiale.

2. Quelle est I’accélération du corps m ?

3. Sachant que AB = 1m, calculer la valeur de la vitesse, avec
laguelle le corps m quitte le plan incliné au point B.

4. Calculer la vitesse du corps m a son arrivé au sol, apres avoir
descendu une hauteur h = 2 m.
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La Représentation des Forces — Equilibre

La force F est dirigée vers le haut, elle empéche la masse de descendre.
Elle impose donc le sens du mouvement. D’ou, le choix des axes ainsi que
la représentation des forces ci-contre :
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Le Module de la Force F

Ui
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On applique & m, le principe fondamental de la dynamique, a 1’équilibre :
Lamassem : Y F, =P+C+F=0.
Projections: Ox: F—P,—C,=F —P,—usP, =0. (1)
Oy: C,—P,=0.
Cx .
Or, o = us donc: Cy = pusCy, = pgPy.

A (P, =Psina Dol I'¢ . 1) devient -
Vec : P, =Pcosa ou, I’équation (1) devient :
F—P —usPh=F —mgsina — uysmgcosa = 0.
Donc :
F=mg(sina ¥ yscosa). m
3
F=598(05+062)~4996N.n
Département de Physique 2l seall se saal
Faculté des sciences Physique-LMD.univ-boumerdes.dz o )

Université M"Hamed Bougara de Boumerdes (0912059 - B8 52 ane Amala) — oy il and



UEF Physique 1
Sciences & Technologies
(1% Semestre 2022-2023)

Université de Boumerdes
Faculté des sciences
Département de physique

La Représentation des Forces — Mouvement

La force F est supprimée, la masse m descend. Le sens du mouvement est
vers le bas. D’ou, le choix des axes ainsi que la représentation des forces

ci-contre :
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L’Accélération du Corps m

On applique a m, le principe fondamental de la dynamique, en mouvement :
Lamasse m: Y Fop = P % C = md.

Projections: Ox: P, —C, = ma. (2)

Oy : C, — B, = 0. (Pas de mouvement selon Oy)

c
Or, on ac—" = pg donc: Cy = pgCy = ugb,.
y

Donc, Iéquation (2) donne : P, — u P b, =Psina

onc, I’équation onne : P, — uzP, = ma, avec : _ .

> x y Py = Pcosa
Px—lgPy — mgsina—ugmgcosa
m - m '

D’ou:a =

a=g(sina—pugzcosa). =
a=98(05-05%)~066m/s” m
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La Vitesse vg — 1% Méthode

La masse m est lachée sans vitesse initiale : vy = 0.
Elle parcourt AB avec I’accélération d. Donc :
v: —v? =2a(xg —x,) = 2a - AB
Donc : ot
v: = 2a- AB. ‘/N‘
Ou: A

vg =V2a-AB
ey
AVAY }a
/B
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La Vitesse vg — 2™ Méthode

Le travail W de la force de frottement C de A & B est donné par :
W= f:f-zl)= —ffodx = —udmgcosafAde.
or, ff dx = xz —x, = AB.Donc : W = —uzmg cos a AB.
= Lavitesse vg :
AE, = W.
1 2 _ 1 2\ L
AE; = (EmvB - Eva) + (mghg — mgh,) = W.

. 2 .

(hg —hy) = ABsina. vE =v3 +—W —2gABsina.
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La Vitesse v,

En quittant le plan incliné il n’y a plus de forces de frottements, donc :
= Lavitesse vy :

AE; = 0.

%mvs2 + mghg = %mvé + mghg.

Soit le sol le niveau référentiel de 1’énergie potentielle gravitationnelle :
%mvf = %mvé + mghg.
vZ =vi ¥ 2ghp.

Ou utiliser la relation :

v2 —vi = 2ad’hp. a=g.
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